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ЛОНГИН ЦЕГЕЛЬСЬКИЙ —
ПАТРІОТ, НАЦІОНАЛ-КОНСЕРВАТОР, СОБОРНИК 
(ЧАСТИНА 1)

Павло Гай-Нижник, доктор історичних наук, провідний науковий співробітник Інституту 
політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України, учасник Всеукраїнського 
Проєкту «Історія адвокатури України» Центру досліджень адвокатури і права НААУ

«Переповнене моє серце почуттям радости і тріумфу! Сьогодні положено найкращий камінець під будучину 
українського народу. Українська нація прилучилася до  європейської культури, і  це прилучення є  найкращою 
запорукою, що Україна не загине».

Лонгин Цегельський
(6 жовтня 1918 р., Київ)

Лонгин Михайлович Цегельський — особистість 
воістину непересічна і  багатогранна, як з  огляду 
на його місце в історії України, так і зважаючи на спек-
три, сфери і  обшири його діяльності  — державний 
і громадсько-політичний діяч, дипломат і адвокат, жур-
наліст і публіцист, видавець і емігрант…

Народився Лонгин (за  старим написанням  — 
Льонґин) 29 серпня 1875 р. у Кам’янці-Струмиловій 
(нині  — Кам’янка-Бузька Львівської обл.) в  Австро-
Угорській імперії в  сім’ї священника Михайла Це-
гельського (1848–1944 рр.) та Анізії Дзерович. Бать-
ко Михайло володів кількома іноземними мовами, 
був не лише парохом-священником, а й камінецьким 
деканом, одним з  очільників місцевої «Просвіти», 
знаним журналістом і українським політиком, нале-
жав до повітової ради (обирався її віце-маршалком), 
послом до  австрійського парламенту, а  мати похо-
дила з  відомого священницького роду Дзеровичів. 
В сім’ї було ще двоє синів — Роман (професор-фізик 
Чернівецького університету) та  Ігнатій (греко-като-
лицький священник), а  також троє сестер  — Ганна, 
Іванна і Марія.

Початкову освіту Лонгин здобував у місцевій школі 
на Забуже, а від 1886 р. — в Першій державній акаде-
мічній гімназії у Львові, яку закінчив 1894 р. з матурою 
(атестатом зрілості). Тоді ж вступив на правничий фа-
культет Львівського університету ім. Франца Йосипа. Лонгин Цегельський
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У ці роки юнак брав дієву участь у студентському русі, 
зокрема у боротьбі молоді за український універси-
тет у Львові, плідно співпрацював з місцевим часопи-
сом «Молода Україна» (був також і його редактором 
до 1902 р.), на шпальтах якого висловлювався з ідеєю 
відродження української державності. Він також вхо-
див до складу однойменної нелегальної молодіжної 
організації (1899–1902 рр.), таємний провід якої скла-
дався з 10 осіб1, один з перших кинув клич боротьби 
за самостійну Україну.

Водночас під час навчання Лонгин у складі австрій-
ської делегації брав участь у Студентському конгресі 
в Англії. Тоді, під час однієї з дискусій, він різко висту-
пив проти реферату щодо майбутнього переоблаш-
тування Європи, за яким Східна Галичина (по р. Сян) 
мала би територіально увійти до  складу Російської 
імперії. Ба більше, молодий австрійський українець 
у своїй промові вдався навіть до образ на адресу ро-
сійського царя, що обернулося внаслідку депортацією 
Л. Цегельського з Британії2. Під час повернення до Ав-
стро-Угорщини, на німецько-австрійському кордоні 
у містечку Пассау його було заарештовано австрій-
ськими жандармами за «образу маєстату іншого мо-
нарха» (тоді подібне було заборонено законодавчо), 
проте подальших наслідків так і не настало3. Натомість 
саме цей інцидент сприяв першій хвилі відомості юна-
ка серед політикуму Наддунайської імперії й поза її ме-
жами та став поштовхом до початку політичної кар’єри 
Л. Цегельського.

По закінченні університету у 1898 р. з абсолюторією 
(додатком до диплому)4, його було скеровано до Відня 
на правничо-адміністративну і дипломатичну практи-
ку в Міністерстві закордонних справ й до Стокгольма 
в Посольство Австро-Угорщини у Швеції. Того ж року 
він став членом літературної секції наукового гуртка 

«Академічної громади» (а по суті, сприяв об’єднанню 
в  це спільне товариство «Ватри» та  «Академічного 
братства»), короткий час на переломі ХІХ — початку 

Лонгин Цегельський з батьками у віці 3 років

1 У Комітеті десяти «Молодої України», зокрема, Є. Косевич, В. Стapoсольський, В. Темницький представляли соціал-демократичну течію, О. Грабов-

ський, А. Кpyшельницький — paдикальну, М. Галyщинський, Л. Цегельський — національно-демократичну, С. Гоpyк — християнсько-національну, 

Т. Мелень — теоретично-монархістську, ім’я десятого члена — невідоме.
2 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 342.
3 В оборону Л. Цегельського стали, керуючись правом і обов’язком перед студентами (право «civis academicus») ректор і сенат Львівського 

університету, позаяк без відома й згоди університетських властей студент не міг бути заарештованим або довготривало перебувати під вартою. 

У справу також втрутився цісарський намісник Галичини граф М. Бобринський. Тож 20-річного юнака було звільнено від будь-якої відповідаль-

ності, позаяк на конгресі він фактично боронив інтегральність Австро-Угорської монархії.
4 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 340.
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ХХ ст. (до грудня 1900 р.) очолював редакцію періо-
дичного видання «Свобода», що на тоді було органом 
національно-демократичної партії5. Після року практи-
кування Л. Цегельського було рекомендовано і спря-
мовано до Львівського університету для захисту док-
торської дисертації з  ділянки міжнародного права, 
що він успішно й здійснив6.

У цей час у 1899 р. він стає одним з організаторів 
загального з’їзду українських студентів та середньо-
шкільної молоді у  Львові. Під час же самого з’їзду 
14  липня  1900  р. Л.  Цегельський виголосив рефе-
рат з  теоретичним обґрунтуванням ідеї самостій-
ності України, вказуючи, що  національна держава 
в  етнографічних межах є  обов’язковою і  першою 
підвалиною добробуту і культури нації, запорукою 
її  розвою. «Ми віримо,  — зазначав промовець,  — 
що  нам бути! І  ми віримо, що  встане Україна, як 
не на наших очах, так на наших кістках! Ми віримо 
в  її воскресіння, а  коли б не  мали в  це вірити, так 
ліпше нам і не жити! Без України нам нема життя! Як 
камінна велит-гора, як непорушна граніт-скала, так 
тверда та  непохитна ця наша віра! […] Через кор-
дон подають собі руки українці з обох боків Збруча. 
Понад багнети, що  стережуть границю підносить-
ся велика ідея, злучаючи всі щирі серця України!», 
а  відтак завданням усього народу є: «…Сотворити 
власний державний організм, свою власну, незави-
симу, самостійну Українську національну державу 
в  етнографічних границях по  всій території, засе-
леній Українським народом»7. На  підставі доповіді 
Л. Цегельського з’їзд прийняв дві постанови, в яких 
вимагалося: вимагати від австро-угорського уряду 
заснування у Львові українського університету і про 
виборювання Української соборної самостійної дер-
жави, а у резолюції недвозначно заявлялося: «І ми 
віримо, що встане Україна, як не на наших очах, то на 

наших кістках! Ми віримо в її воскресеннє — а коли 
б не  мали в  се вірити, так ліпше нам і  не жити! Бо 
без України нема нам життя!»8.

Вже наступного року (1901 р.) Л. Цегельський стає 
одним з започатківців студентських виступів у Львів-
ському університеті, а також видав у Львові свою по-
пулярну книгу «Русь-Україна і  Московщина-Росія», 
що мала виразне антиросійське спрямування, а також 
порушувала характерні на той час соціальні і націо-
нальні проблеми, зокрема й питання окремішності 
українського народу, що має право на власну держав-
ність. Книга здобула величезну відомість у Галичині 
й сприяла поширенню національного самоусвідом-
лення серед української людності в Західній Україні 
та  поза її  межами. Цю брошуру було опубліковано 
накладом у  десять тисяч примірників, а  збори то-
вариства «Просвіта» yхвалили нагородити видання 
премією з фонду «Стефана Дубравського» у сумі 180 
корон9.

Після закінчення університету та захисту докто-
рату з  права Л.  Цегельський зайнявся певний час 
адвокатською практикою, проте невдовзі цілковито 
присвячує себе публіцистиці й журналістиці, а також 
громадсько-політичній діяльності й, зокрема, вже 
у 1902 р. стає одним з ініціаторів селянських страй-
ків проти польських землевласників у Галичині. Іще 
від 25 грудня 1901 р. на загальних зборах Львівської 
«Народної ради» молодого Л. Цегельського було об-
рано до складу її нового проводу, серед якого були 
такі відомі діячі, як о. О. Темницький, ред.  І. Белей, 
проф. В. Білецький, о. О. Стефанович, проф. Ю. Ро-
манчук10. Під час же страйкової хвилі у  Східній 
Галичині виконавчим органом УНДП (Народним 
комітетом) за підписами голови комітету Ю. Роман-
чука, його заступників К. Левицького та М. Шухеви-
ча, секретарів Я.  Олесницького та  Л.  Цегельського 

5 Москвофільський друкований орган «Галичанин» у цьому контексті зазначав: «Діяльність п. Цегельського як редактора “Свободи” обмежува-

лась бішенними нападами на “москвофілів”, на русско-народные общества людей із русско-народных партий, посольских кандидатов» [ВР ЛНБ 

ім. В. Стефаника, ф. 167, оп. 2, спр. 3298, арк. 12].
6 ЦДІАЛ України, оп. 1, спр. 104, арк. 53.
7 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 342.
8 Там само. С. 344.
9 ВР ЛНБ ім. В. Стефаника, ф. 167, оп. 2, спр. 3298, арк. 3.
10 Там само, арк. 2.
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26  липня  1902  р. у  Львові було видано звернення 
«До всього руського народу в Галичині»11. У ньому 
селян та сільську інтелігенцію закликалося до ство-
рення страйкових місцевих і  повітових комітетів, 
фіксації всіх випадків провокацій та протизаконних 
дій з боку органів влади тощо12. 25–26 грудня 1902 р. 
Л. Цегельський був одним 373 делегатів Народного 
з’їзду у Львові, а також обраний членом найтіснішого 
Народного комітету13.

Тоді ж він зав’язав і підтримував зв’язки з М. Міх-
новським, що був одним з  засновників та  ідеологів 
Революційної української партії (РУП) й самостійником 
з Наддніпрянської України. Саме Л. Цегельський долу-
чився до видання більшості публікацій М. Міхновсько-
го у Галичині й, зокрема, його брошури «Самостійна 
Україна» (Львів, 1900 р.).

Не була зайвою Л. Цегельському й фінансово-під-
приємницька вдача. Так, наприклад, він був одним 
з найбільших пайовиків Народної торгівлі, а також чле-
ном Наглядової ради «Убезпеченевого товариства», 
банку «Дністер» й одним з директорів «Земельного 
банку іпотечного» та інших товариств14.

Однією з найбільших вкладниць капіталу до Народ-
ної торгівлі була, до речі, відома піаністка Ольга-Сте-
фанія Дуткевич, з якою Лонгин Цегельський одружив-
ся 4 березня 1905 р. у Катедральному соборі святого 
Юра у Львові. Ольга-Стефанія де Бонча Дуткевич, гер-
бу Біла народилася 21 лютого 1880 р. у сім’ї о. Євгена 
Дуткевича, пароха й дідича в селі Рудно біля Львова 
та Генрики з роду Кушнір15.

Того ж року на загальних річних зборах «Народної 
ради» 24 грудня Л. Цегельського обрано членами ви-
ділу (нового проводу) і 30 грудня — членом президії 
(секретарем комітету)16. На  Народному з’їзді партії 
25 грудня 1905 р., що проходив у Львові, він став ще 
й одним з авторів кілької резолюцій.

Невдовзі Л. Цегельський наполегливо включився 
у боротьбу, що вилилася у масовий легальний вічевий 
рух та заяви українських послів у парламенті, сеймі 
і пресі, за ухвалення нового виборчого закону на ос-
нові загального, безпосереднього, рівного і таємного 
виборчого права, справедливого розподілу мандатів 
між поляками та українцями у парламенті й скасування 
застарілої куріальної системи17. У підсумку українці 

11 Українська національно-демократична партія була заснована у 1899 р. з ініціативи І. Франка, М. Грушевського, В. Охримовича, В. Будзиновського, 

Є. Левицького, Т. Окуневського, Т. Савойки. Напередодні Першої світової війни стала найчисельнішою, політично та культурно найвпливовішою 

політичною структурою в Галичині та Буковині. Навколо неї сконсолідувались усі ліберально-центристські сили, зокрема світська інтелігенція, 

духовенство, основна маса селян і міщан. Націонал-демократи посіли чільне місце у структурі українського політичного руху, поступово очо-

ливши провід української політики в Галичині. з Керівне «ядро» УНДП — «Народний комітет». Програма партії містила вимоги: демократизації 

політичного життя в Австро-Угорщині з використанням легальних парламентських засобів; рівноправ’я українського і польського населення 

в Галичині; створення українського Коронного краю; запровадження прогресивного податку, захист інтересів селян (викуп великих земельних 

володінь і наділення селян землею). Окрім того, у своїй програмі партія ставила завдання здобуття культурної, економічної та політичної само-

стійності українського народу, підтримки українського руху в Російській імперії, пробудження національної свідомості в українців Закарпаття, 

утворення з руської частини Галичини і Буковини однієї національної провінції з власною адміністрацією і сеймом. Вищий орган партії — На-

родний комітет, який очолював Ю. Романчук. Органом партії був тижневик «Свобода», на її політичній платформі стояли «Діло» та «Буковина». 

На виборах до Райхсрату в 1901 р. здобули 1 мандат посла (депутата), в 1907 р. — 20, а на останніх виборах 1911 р. — 23 мандати. Вела успішну 

боротьбу з москвофільством, відіграла важливу роль у створенні ЗУНР. На партійному з’їзді 28 березня 1919 р. у Станиславові перейменована 

на Українську трудову партію. 1925 р. увійшла до Українського національного демократичного об’єднання (УНДО).
12 Діло, 1902, 28 липня.
13 Там само, 26 грудня.
14 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 350.
15 О. Дуткевич померла 11 березня 1948 р. у місцевості Ляндек у Тиролі (Австрія), де й була похованою.
16 Діло, 1906, 1 січня.
17 Тоді українські політичні партії утворили виборчий блок, спільно організовуючи віча та мітинги. Так, наприклад, від липня 1905 р. по чер-

вень 1906 р. у Галичині було проведено понад 1300 масових заходів. Найпотужнішим з них стало всенародне віче, влаштоване 2 лютого 1906 р. 

у Львові на площі біля Високого Замку, що зібрало бл. 50 тис. людей, які прибули делегаціями з багатьох повітів і міст. Серед ораторів на вічу 

був і Л. Цегельський.
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домоглися свого: 26 січня 1907 р. австрійський уряд 
таки запровадив довгоочікуваний виборчий закон18.

У нових виборах 1907 р. брав участь й націонал-
демократ Л.  Цегельський. Він балотувався у  спілці 
з сіоністами від 60-го сільського змішаного округу 
(Бучач, Підгайці, Монастириська, Вишнівчик), але 
зрештою опинився другим після єврейського ад-
воката і  посла М.  Ґібеля, а  отже, став заступником 
посла. Згодом, після його смерті у 1909 р., Л. Цегель-
ський все ж став послом до австрійського парламен-
ту. У цей час (1907–1908 рр.) він також був видавцем 
і відповідальним редактором авторитетного львів-
ського часопису «Діло».

Невдовзі, у 1911 р. Л. Цегельський виграє вибори 
до  Державної Ради на  Ярославській окрузі (округ 
№ 67 Радимно — Любачів — Ярослав — Сенява — 
Порохник  — Чесанів), перемігши графа З. Тарнов-
ського й ставши таким чином послом до віденського 
парламенту. За  цим він чи  не відразу ж подав за-
пит міністрові внутрішніх справ Австро-Угорщини 
щодо зловживань з боку старост, католицького ду-
ховенства та жандармів під час проведення парла-
ментських виборів у  численних громадах Східної 
Галичини. У парламенті він став одним із секретарів 

посольського клубу (Української парламентської ре-
презентації), а також — членом комісії закордонних 
справ (й, відповідно, не раз був членом різних ди-
пломатичних місій).

Коли ж цісарською постановою від  14  трав-
ня 1913 р. розпущено Галицький сейм і призначено 
нові вибори у  червні–липні того ж року, Л.  Цегель-
ський, як член Української національно-демократич-
ної партії (УНДП), став також послом до Галицького 
крайового сейму від Бібрейського повіту. «Галицькі 
вибори, — зазначав він, — се пекло для виборців, се 
деморалізація властей і суспільности, партій, одиниць 
і мас.., де оглумлюється темного виборця хамськими 
аргументами.., б’ється всяке почуття етики, політич-
ного виховання мас і народного добра…»19. Та вибор-
ча компанія змусила Л. Цегельського чітко визначити 
своє бачення союзників і  ворогів українства. У  цій 
виборчій війні першим союзником українців він вва-
жав дві політичні сили: національно-демократичну 
і радикальну партії, а також висуванців Народного ко-
мітету правдиво-руських і правдиво-селянських кан-
дидатів у посли, що мали скласти одну непобориму 
народну армію. Серед супротивницького українству 
табору ним було визначено, передусім, вшехполяків20  

18 Перші вибори до австрійського парламенту на основі загального виборчого права були призначені на травень 1907 р., зокрема 14 травня — 

в cільських округах і 17 травня — в міських.
19 Цегельський Л. З австрійської України. Галицьке москвофільство в останній його фазі // Літературно-науковий вістник. 1910. Річник ХІІІ. Т. L. 

Кн. 4. С. 400.
20 Народно-демократична партія, польська національна демократія (Demokracja Narodowa, endecja, wszechpolacy) — загальна назва польських 

організацій національно-демократичного спрямування. Організаційно зародилася у 1887 р. з ініціативи З. Мілковського (літ. псевд. — Т.-Т. Єж) 

на базі Ліги Польської, метою якої було відродження польської державності. Ліга Польська сповідувала ліберально-демократичну ідеологію 

й підтримувала контакти з осередками українського національного руху, зокрема зі «Старою Громадою» та М. Драгомановим, намагаючись 

створити єдиний білорусько-литовсько-українсько-польський фронт проти царату. Підлегла їй організація «Союз польської молоді „Зет“» мала 

зв’язки з українцями (зокрема з М. Павликом та І. Франком), проте бл. 1891 р. співпрацю з українцями було припинено. 1893 року Лігу Польську 

було перетворено у Лігу Народову. У 1897 р. діячі Ліги Народової створили Стронніцтво Народово-Демократичне. У 1900 р. польські ендеки 

остаточно перейшли на антиукраїнські позиції і трактували українців, білорусів та литовців як етнографічні групи єдиної польської нації. Із того 

часу терміни «ендеція», «вшехполяк» стали синонімами польського шовінізму. У 1900-х рр. ними було обрано виразно проросійську орієнтацію. 

Після відновлення польської державності, у 1919 р. ними було створено Союз Людово-Народовий. До травневого 1926 р. перевороту Ю.-К. Пілсуд-

ського входили до складу усіх польських урядів, а по ньому становили міцну основу опозиції до Ю.-К. Пілсудського. У 1926 р. провідний ідеолог 

ендеків Р. Дмовський створив Обоз Великої Польщі, а у 1928 р. замість ліквідованого Союзу Людово-Народового було утворено Стронніцтво 

Народове. У 1930-х рр. лідери партії пропагували профашистські гасла.
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і  подоляків21, а  також польських дідичів, біскупів 
і  ксьондзів й, звісно ж, усіх москвофілів. У  тому ж 
таки  1913 році він був також одним з  співорганіза-
торів Всеслов’янський з’їзду послів, який ініціюва-
ли чеські політики з метою домогтися більших прав 
слов’янським народам в Австро-Угорській імперії.

Не  полишав Л. Цегельський і  молодіжного руху, 
зокрема й членства у спортово-воєнізованих сокіль-
сько-січових товарист, а саме — став членом органі-
зації «Сокіл» й належав до його головної управи — 
«Сокола-Батька». Брав активну участь у  діяльності 
друкованого органу «Сокола-Батька» — «Запорізькі 
вісти», на сторінках якого поширювалися ідеї збройної 
боротьби за самостійність українського народу і побу-
дову Української держави22. Відтак у 1912 р. Л. Цегель-
ський став й одним з організаторів участі українських 
«Соколів» у  всеслов’янському сокільському здвизі 

в Празі23, а за два роки (у 1914 р.) діяльно переймався 
влаштуванням у  Львові загальноукраїнського Січо-
во-Сокільського свята (або Шевченківського Здвигу), 
що відбувався у «рік Шевченка». У святі взяло участь 
понад 12 тис. осіб за присутності офіційних австрій-
ських адміністративних й військових представників 
влади та дипломатичного корпусу іноземних консуль-
ських представництв, що були акредитовані у Львові24. 
Утім святковий здвиг так і не був завершений, як пла-
нувалося, через звістку про замах і вбивство у Сараєві 
австрійського ерцгерцога Франца-Фердинанда фон 
Габсбурґа та його дружини25.

Перша світова війна «зачалась війна від  сербів, 
та  не за  сербів вона по  правді ведеться, а  за нас 
українців, за нашу українську землю і за наш україн-
ський народ!» — вважав Л. Цегельський26 й відтак усі 
свої зусилля поклав на використання наслідків війни 

21 Подоляки («podolacy») — польське політичне угруповання консервативного напряму, що діяло в Галичині у 2-й пол. ХІХ — на поч. ХХ ст. 

Захищало інтереси польських землевласників, володіння яких були розташовані між чисельно переважаючим українським населенням. Наз-

ва походила від західної частини Поділля (на Тернопільщині), що входила до складу Австрійської імперії (від 1867 р. — Австро-Угорщина) й 

де знаходилися найбільші маєтки польських землевласників. Як політичну течію можна розглядати від сер. ХІХ ст. (після приєднання 1846 р. 

до австрійської провінції Королівство Галіції і Лодомерії території «вільного міста» Краків, де сформувалася течія краківського консерватизму). 

В останній чверті ХІХ ст. діяльність угруповання пожвавилася після того, як лідером течії став творець концепції польського месіянізму В. Ді-

душицький. За його теорією слов’яни мали перебрати цивілізаційне лідерство від германського світу, а Польща — претендувати на першість 

серед слов’янства, протиставивши російському панславізму «ягеллонську ідею» мирного співжиття різних народів на одній землі, серед яких 

українцям відводилася першочергова роль. Застерігав поляків перед небезпекою відкритої міжнаціональної боротьби з українцями у Східній 

Галичині, вважаючи її приреченою на поразку, натомість закликав утверджувати свій вплив, створюючи спільні з українцями інституції, пропа-

гував двомовність, зокрема в освіті. Прихильники В. Дідушицького спершу називалися «атеньчики» (від назви його художнього твору «Ateny»), 

а згодом — «автономісти», оскільки вони виступали за розширення галицької автономії, в якій вбачали запоруку збереження соціальних і націо

нальних привілеїв польської шляхти. Їхньою організаційною формою був клуб автономістів у Галицькому крайовому сеймі, складова частина 

Консервативної унії. Переломним моментом для східногалицького консерватизму стала т. зв. акція В. Козловського 1902–1903 рр., метою якої 

було зорганізування східногалицьких поляків, піднесення їхньої національної свідомості, збереження й розширення позицій польського чинника 

у Східній Галичині. Більша частина соціальної бази подоляків прийняла ідеологію польської націонал-демократії, а деякі діячі старшого поколін-

ня зблизилися з краківськими консерваторами. В українському питанні у перебігу дискусій навколо виборчої реформи Галицького крайового 

сейму був сформований політичний союз між націонал-демократами й подоляками (т. зв. антиблок), що протидіяв спробам галицького намісника 

М. Бобжинського провести реформу шляхом порозуміння з українськими політиками. Важливим організаційним осередком «антиблоку» була 

створена 1906 р. на базі Центрального передвиборчого комітету Національна рада («Rada Narodowa»), що претендувала на роль надпартійного 

центру польської політики в Австро-Угорщині.
22 Українознавчі проблеми в теоретичній і практичній діяльності Лонґина Цегельського [Електронний ресурс]. Режим доступу : http://www.

br.com.ua/referats/Politologiya/15748-4.html.
23 Патер І. Лонгин Цегельсьий // Західно-Українська Народна Республіка. 1918–1923. Уряди. Постаті. Львів: Інститут українознавства ім. І. Крип’яке-

вича НАН України. 2009. С. 312.
24 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 357.
25 Гай-Нижник П. П. Габсбурґ Франц-Фердинанд фон // Енциклопедія Сучасної України. Т. 5. К.: Інститут енциклопедичних досліджень НАН України, 

2006. С. 251.
26 Патер І. Лонгин Цегельсьий // Західно-Українська Народна Республіка. 1918–1923. Уряди. Постаті. Львів: Інститут українознавства ім. І. Крип’яке-

вича НАН України. 2009. С. 312.
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на  користь української державницької справи. Тож 
не дивно, що коли 1 серпня 1914 р. національно-де-
мократична, радикальна і соціал-демократична укра-
їнські партії заснували у Львові на чолі з К. Левицьким 
міжпартійну організацію — Головну українську раду 
(ГУР), до її складу увійшов і Л. Цегельський. Завданням 
ГУР було спрямовувати загальноукраїнські політичні 
акції під час війни. Відтак, вже 3 серпня 1914 р. на бу-
динках Львова та в українських часописах з’явився 
маніфест ГУР «До всього українського народу», спові-
щаючи заклик до дії Української боєвої управи і набір 
добровольців до легіону Українських січових стрільців 
(УСС). «І ці українці стали лавою при Австрії, а проти 
Росії, не з якоїсь сліпої любові до Австрії, — міркував 
Л. Цегельський про роль і завдання УССів, — а бачачи 
в її побіді кращу будуччину всього українського наро-
ду. Тому українська молодь з Галичини пішла в полки 
Українських Січових Стрільців — свідома того, що тіль-
ки розгромом Росії доб’ємося вільної України»27. Що ж 
до  згаданої Бойової управи, то  цілком природно, 
що він увійшов і до її складу, де розвинув досить плідну 
роботу: зокрема, за його сприяння багато українців 
біженців і добровольців, що не потрапили до Легіо-
ну УСС, були витягнуті з  гонведських полків28 (куди 
їх примусово встромляли мадяри) і  переводилися 
чи то до австрійських підрозділів, чи до стрілецького 
резерву.

У цей час Л. Цегельський зближується й з емігран-
тами з Наддніпрянщини, які 4 серпня 1914 р. створи-
ли у Львові Союз визволення України (СВУ), що мав 
на меті здобуття самостійної Української держави, яка 
мала постати на руїнах Російської імперії у Першій сві-
товій війні29.

Невдовзі після початку Першої світової війни, бли-
скавичного наступу російських військ та окупації ними 
Галичини і  західних теренів Волині, Л.  Цегельський 
змушений був залишити Львів й перебратися з роди-

ною до Відня. В австрійській столиці він переймався 
не лише депутатськими обов’язками та відвідинами 
різних держав як парламентський посол, а й працю-
вав у Комісії з питань біженців (Fluchtlingskommission), 
у  Комітеті допомоги біженцям (Kriegsfluchtlings 
Hilfskomitee), займався справами переселенців у та-
борі Гмінден та  інтернованих у Талєргофі, був залу-
чений до  діяльності в  Українському запомоговому 
комітеті, метою якого стала допомога жертвам війни, 
вдовам і сиротам, займався організацією українських 
військових підрозділів у складі австро-угорської армії, 
створенням збройних формувань з українців-військо-
вополонених російської армії, що перебували у табо-
рах в Австро-Угорщині та Німеччині, а надто — орга-
нізацією Легіону січових стрільців.

Як член комісії закордонних справ парламенту 
Австро-Угорщини від  1914  р. Л. Цегельський відві-
дував з  дипломатичними місіями різні країни, зо-
крема й у  складі австро-угорської дипломатичної 
місії перебував в Істамбулі, Софії, Стокгольмі, Берліні 
та Бухаресті. Перебуваючи в османській столиці, він 
мав кілька зустрічей з турецьким прем’єр-міністром 
Енвер-пашею, внаслідок однієї з яких стало переви-
дання праці Л. Цегельського «Русь-Україна і Москов-
щина-Россія»30. 1915  р. цю працю було перевидано 
коштом Союзу визволення України (СВУ) в  Істамбулі 
(Туреччина) накладом у 40 тис. примірників під назвою 
«Русь — Україна, а Московщина — Росія. Історично-по-
літична розвідка» з картою України. У 1916 р. її знов 
було перевидано в Істанбулі накладом вже у 15 тисяч 
(128 с., карта). У нових виданнях Л. Цегельський знач-
но підкорегував свої теоретичні конструкції, зокрема, 
було усунено соціалістичну фразеологію та змінено 
миролюбну риторику на воєнізовану щодо боротьби 
за  Україну31. Варто також зауважити, що  практично 
весь турецький наклад було нелегально переправлено 
на Наддніпрянську Україну. Ба більше, делегати ГУР 

27 Там само. С. 312–313.
28 Гонвед (угор. Honvéd — захисник батьківщини, військовий; угор. Honvédség — армія) — угорські збройні формування: за середньовіччя — назва 

угорської піхоти; під час угорської революції 1848–1849 рр. — спочатку піхота, а потім уся угорська національна армія; у 1867–1918 рр. — угор-

ська королівська армія (ландвер); у 1918–1945 рр. угорська королівська армія; від 1946 і дотепер — назва збройних сил Угорщини. Гонведами 

також називали угорських військових, особливо тих, які захоплювали Закарпаття у березні 1939 р. і тих, що служили в окупаційних німецьких 

військах та проводили військові акції проти українських повстанців, радянських партизанів та каральні акції проти мирного населення під час 

Німецько-радянської війни.
29 Засновниками СВУ стали відомі у галицькому політичному середовищі наддніпрянські діячі: В. Дорошенко, Д. Донцов, М. Залізняк та А. Жук.
30 Левицький К. Українські політики / Сильвети наших давніх послів і політичних діячів // Діло, 1936, ч. 2. С. 72.
31 Цегельський Л. Русь-Україна і Московщина-Росія. Львів: Апріорі, 2007. С. 7.
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Л. Цегельський і С. Баран домоглися зустрічі з такими 
провідними османськими політиками, як Енвер-паша 
і Талаат-бей, які запевнили українців у тому, що Туреч-
чина сприятиме створенню на  руїнах переможеної 
Росії незалежної Української держави, що постане охо-
ронним муром проти російської навали на Балкани і в 
Середземномор’я32.

Крім того, у 1914 р. у Бухаресті румунською мовою 
виходить його брошура «Не  визволителька, гноби-
телька народів» разом зі всіма відозвами Союзу до різ-
них європейських народів, маніфестом ГУР та з до-
датком — етнографічною картою України, а у 1915 р. 
у Берліні — праця «Die grossen politischen Aufgaben 
des Krieges im Osten und die ukrainische Frage» («Ве-
ликі політичні завдання війни на Сході та українське 
питання»). Одним з наслідків перебування делегатів 
від ГУР і СВУ в Османській імперії стала поява друком 
в Істамбулі 1915 року турецькою мовою збірки «Укра-
їна, Росія й Туреччина», що мала намір ознайомити 
турецьку громадськість з  українською проблемою 
та політичними змаганнями українців. До брошури, 
крім публікацій М. Грушевського, В. Дорошенка, М. Ме-
леневського, А. Жука, ввійшла й стаття Л. Цегельського 
«Україна й Туреччина», у якій висвітлювалася історія 
українсько-турецьких взаємин, вказувалося на  не-
обхідність поразки Росії у війні на користь України й 
Туреччини тощо. Того ж року, під час другого візиту 
Л. Цегельського до Швеції, у Стокгольмі було видано 
його книгу «Ukraina sveriges beriglömbda bundsförvani» 
(«Україна — колишня шведська союзниця»). Почина-
ючи від того ж таки 1915 року (і до 1918-го) Л. Цегель-
ський співпрацював також і з часописом «Українське 
слово», а також був відповідальним редактором «Літе-
ратурно-наукового вісника». У ті ж часи Л. Цегельський 
опублікував свої роботи під назвами «З чого виникла 
війна та що вона нам може принести» і «Самостійна 
Україна», в яких висвітлив визначальні завдання укра-
їнської національно-визвольної політики — створення 
Української Самостійної Соборної Держави. Він ста-
вив питання глибоко і широко з максимальною метою 
українця — державність! «Не за українські пісні чи ви-
шивання, не за український театр чи аматорську виста-
ву, не за українські галушки, наливку, тропак чи сині 
шаровари, навіть не за українські газети, не за «Про-
світи» чи за українську школу, не за поділ Галичини 

чи автономію йде сьогодні розмова, — наголошував 
Л. Цегельський, — а за самостійну Українську державу. 
Так, браття! За Українську Державу — самостійну і від 
нікого незалежну!»

У травні 1915 р. Л. Цегельський подав австро-угор-
ському урядові меморіал щодо вирішення українсько-
го питання в монархії, який викликав фурор у різних 
сферах тогочасного політикуму. Ба більше, він навіть 
відбув спеціальну місію з цього питання до німець-
кого імператора Вільгельма  II з проєктом створення 
державної України, союзної Німеччині.

Водночас він виступає одним з  двигунів ідеї ще 
більшого об’єднання національно-демократичних 
сил у часи війни й відтак вимагав реорганізації ГУР 
у  загальноукраїнську інституцію. Зокрема, йшлося 
про Загальну українську раду (ЗУР), що була уконсти-
ційована 5 травня 1915 р. й до складу якої увійшов 
і Л. Цегельський й про входження до неї СВУ. Криза, 
що виникла в ЗУР у взаєминах між т. зв. «опозицією» 
Українського парламентського клубу (на чолі з Є. Пе-
трушевичем, до якої належав й Л. Цегельський) та дик-
таторськими «претензіями» К.  Левицького і  М.  Ва-
силька, призвела до  тощо, що  у листопаді  1916  р. 
з  пропозиції Л. Цегельського діяльність ЗУР було 

32 Гай-Нижник П. П. Україна — Туреччина: становлення міждержавних і дипломатичних взаємин (1917–1921 рр.) // Гілея, 2020, вип. 157 (№ 6–9), 

ч. 1, історичні науки. С. 7–16.

Українська Бойова Управа. 31 березня 1915 р. 
Відень
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припинено. Одним зі звинувачень і причин до цьо-
го слугувало й те, що ЗУР під очільництвом «старих» 
політиків так і  не досягла утворення українського 
коронного краю зі Східної Галичини і Буковини, а на-
томість 5 листопада 1916 р. австро-угорський цісар 
і німецький кайзер видали акт щодо проголошення 
Польського Королівства і відокремлення Галичини. 
Новий провід національним рухом українців Галичи-
ни фактично перейняла відтоді на  себе Українська 
парламентська репрезентація (УПР), до якої належав 
і Л. Цегельський.

Тим часом з  поваленням у  Росії царату у  люто-
му 1917 р. у Петрограді, утворення в березні того ж 
року Української Центральної Ради у Києві з новою 
силою пожвавило національне питання на українських 
землях. Галицьке політичне представництво українців 
вже наприкінці 1917 р., зустрічаючи перепони з боку 
польських сил та імперського центру, ультимативно за-
являло у віденському парламенті про нагальну потре-
бу побудови українського державного тіла на основі 
традицій давнього українського Галицько-Волинсько-
го князівства. Причому заявлялося, що ця територія, 
як частина неподільної спадщини всього українсько-
го народу, може як залишитися у складі Австрії, так і, 
за волею українців, бути влученою до УНР33.

Коли ж 22 січня 1918 р. IV Універсалом було прого-
лошено самостійність УНР, а 9 лютого Україною було 
підписано Мирний договір з  Центральними держа-
вами (Німеччиною, Австро-Угорщиною, Туреччиною 
і Болгарією) національно-визвольне питання на захід-
ноукраїнських землях ще більш загострилося. У день 
укладання Берестейського договору Народний комі-
тет УНДП прийняв звернення «До українського народа 
Галицької землі», де відзначалоcя істоpичне значення 
утворення УНР, яка пеpшою з воюючих держав Євpопи 
«поcтановила миp, примощуючи іншим воюючим деp-
жавам шлях братолюбя» й наголошувалося, що «Актом 
з дня 9 лютого с. р. піднісся на степень державної нації 
цілий yкpаїнський нapід — не лиш у межах Укpaїнської 
Народної Pecпублики, але й скрізь та всюди, де б і не 
жив він поза межами її. Се акт — мало сказати — іс-
торичний: він в  життю цілого українського народа 

епохальний… Нехай же буде святою ся днина, в якій 
здійcнилася мpія цілого yкpaїнського народа!»34.

10 лютого 1918 р. на урочистих зборах і маніфеста-
ції у Львові з балкона будинку Музичного товариства 
ім. М. Лисенка на площі до тисяч людності звернувся й 
відомий діяч УНДП, посол до австрійського парламен-
ту і Галицького ceймy Л. Цегельський, який наголосив 
на важливому значенні Береcтейського миpy для за-
хідноукраїнських земель. «По тім і по цім боці кордону 
український народ зуміє за себе постояти», — заявив він. 
Того ж дня Л. Цегельcький виступив з промовою на збо-
рах 300 українських залізничників35. Збори ж двохсот 
представників Організації українців міста Львова, які від-
булися 12 лютого 1918 р., на пропозицію Л. Цегельського, 
привітали «остаточне признане української держави»36.

33 Лозинський М. Українська революція: Розвідки і матеріали. Галичина в рр. 1918–1920. Відень, 1922. Т. V. С. 23.
34 Кугутяк М. Історія української націонал-демократії 1918–1929 рр. Київ–Івано-Франківськ: Плай, 2002. Т. 1. С. 63.
35 Українське слово, 1918, 12 лютого.
36 Там само, 14 лютого.

Старшини УГА Іван Боберський, Михайло Волошин 
і Лонгин Цегельський, 1918 рік
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У серпні 1918 р. у Львові з ініціативи УНДП відбу-
лися наради про організацію українського війська й 
адміністрації. Водночас Народний комітет УНДП упов-
новажив І. Кивелюка, С. Барана, В. Панейка, В. Бачин-
ського і Л. Цегельського розпочати підготовку «до са-
мочинного перебрання влади в краю» й, як наслідок, 
протягом серпня–вересня у  Львові відбулася серія 
таємних нарад з питання: «про організацію адміністра-
ції і війська, що мали заняти Львів і Східну Галичину 
в ім’я yкраїнської державности»37.

У вересні ж 1918 р. Українська парламентарна репре-
зентація відрядила доктора Л. Цегельського до Києва 
з метою досягти порозуміння з гетьманом П. Скоропад-
ським щодо майбутніх планів, у тому числі державності 
України на західноукраїнських землях і шляхів до ство-
рення соборної України. Наслідком перемовин з гетьма-
ном став виступ Л. Цегельського на нараді лівих україн-
ських партій, у якому він, охарактеризувавши політичне 
становище в Європі, пропонував лівому політикуму під-

тримати гетьмана, не здіймати проти П.  Скоропдського 
перевороту, що здійме «горожанську боротьбу», позаяк 
це українське громадянське повстання згубить україн-
ську державність й наполегливо радив «порозумітися 
з гетьманом і підперти історичну українську владу»38. 
Тоді ж, наприкінці вересня 1918 р. у Києві, Л. Цегель-
ський взяв участь у відкритті столичного Державного 
українського університету. «Під час урочистого відкрит-
тя університету цікаво прозвучали слова приявного 
там представника галицьких українців д-ра Лонгина 
Цегельського, який сказав: «Переповнене моє серце 
почуттям радости і тріюмфу. Сьогодні положено най-
кращий камінець під будучину українського народу. 
Українська мова прилучилася до європейської культу-
ри і це є найкращою запорукою, що Україна не згине. 
Я вірю, я певен в тому, що ви, браття, пригорнете і нас, 
галичан до себе, і що вирішиться доля нашого універ-
ситету у Львові, і що його дістанемо», — цитувалися 
слова Л. Цегельського у пресі39.

37 Левицький К. Великий зрив (до історії української державності від березня до листопада 1918 р. на підставі споминів та документів). Львів, 

1931. С. 93.
38 Цегельський Л. Правда про Гетьманщину. Що говорять і пишуть про українську державну політику і що з того правда, а що баламута // Америка, 

1931, 15 травня, ч. 3. С. 25–33.
39 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 351.
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ЛОНГИН ЦЕГЕЛЬСЬКИЙ —
ПАТРІОТ, НАЦІОНАЛ-КОНСЕРВАТОР, СОБОРНИК 
(ЧАСТИНА 2)

Павло Гай-Нижник, доктор історичних наук, провідний науковий співробітник Інституту 
політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України, учасник Всеукраїнського 
Проєкту «Історія адвокатури України» Центру досліджень адвокатури і права НААУ

Лонгин Михайлович Цегельський — особистість во-
істину непересічна і багатогранна, як з огляду на його 
місце в історії України, так і зважаючи на спектри, сфе-
ри і  обшири його діяльності  — державний і  громад-
сько-політичний діяч, дипломат і адвокат, журналіст 
і публіцист, видавець і емігрант…

На початку жовтня 1918 р., коли офіційний Відень 
у переддень мирних переговорів з Антантою був ви-
мушений визнати «14 пунктів» В. Вільсона, з боку Укра-
їнської парламентської репрезентації (Є. Петрушевич, 
К. Левицький) було виголошено низку заяв з вимогою 
негайного утворення української автономії в Австрії. 
У них було категорично зазначено, що у випадку неви-
конання цих вимог, українці, виходячи з права на само-
визначення, домагатимуться прилучення усіх україн-
ських земель Австро-Угорщини, включаючи й угорське 
Закарпаття, до гетьманської Української Держави1.

12 жовтня 1918 р. представники польських кіл з Га-
личини на прийнятті в  імператора заявили від  імені 
Галичини, що вони відокремлюються від Австрії й воз-
з’єднуються з Польщею. З цією метою 28 жовтня 1918 р. 
на нараді у Кракові галицькі поляки створили Поль-
ську ліквідаційну комісію, яка повинна була зайнятися 
питанням переобрання влади в Галичині від Австрії 

до Польщі, визначивши місцем свого постійного уря-
дування м. Львів. Своєю чергою Українська Національ-
на Рада2, членом якої став і Л. Цегельський, у своєму 
статуті від 18 жовтня 1918 р. заявила, що вважає за свій 

1 Stenographische Protokolle uber die Sitzungen des Hauses der Abgeordneten des osterreichischen Reichsrates im Jahre 1917 und 1918. XXII Session. 

Wien, 1918. Bd. 1. S. 4553.
2 Українська Національна Рада (УНРада) постала 18 — 19 жовтня 1918 р. після проведеної у Львові у приміщенні Народного Дому конституан-

ти — представницького зібрання (бл. 500 осіб). Головною метою було втілення права на самовизначення українських земель Австро-Угорської 

монархії, що перебувала у стадії перманентного розпаду. До складу УНРади входили усі українські депутати обох австрійських палат (Палати 

послів і Палати панів), крайових сеймів Галичини й Буковини, представники єпископату, по три представники українських партій з цих земель; 

крім того, до неї було кооптовано видатніших непартійних фахівців, представників молоді, проведено вибір від повітів та міст й надано місце 

представництву національних меншостей, які цим правом не скористалися. Усього УНРада налічувала 150 членів (передбачалося ж: усього — 

226, з них (пропорційно до відсотка від загальної кількості громадян) українці — 160, поляки — 33, євреї — 27, німці — 6).

Лонгин Цегельський
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обов’язок «виконати в хвилі, яку признаєть за відповід-
ну, іменем українського народу австро-угорської мо-
нархії, його право самоозначення та рішити про дер-
жавну долю всіх областей, заселених тим народом»3. 
А вже наступного дня УНРада проголосила, що «ціла 
етнографічна українська область в  Австро-Угорщи-
ні, зокрема Східна Галичина з граничною лінією Сяну 
з влученням Лемківщини, північно-західна Буковина 
з містами Чернівці, Строжинець і Серет та українська 
полоса північно-східної Угорщини — творять одноцілу 
українську територію»4. У вказаній прокламації також 
зазначалося, що «Українська Національна Рада виго-
товить конституцію для утвореної тим способом дер-
жави, на основах: загального, рівного, тайного і без-
посереднього права голосування з пропорціональним 
заступництвом, з  правом національно-культурної 
автономії та з правом заступництва в правительстві 
для національних меншин»5. Автором декларації та ма-
ніфесту, ухвалених конституантою, був Л. Цегельський.

Аби не допустити переходу влади в Східній Галичині 
до рук Польської ліквідаційної комісії, урядникам укра-
їнської національності, котрі працювали в державних 
установах, було наказано до остаточної передачі влади 
УНРаді виконувати обов’язки австрійських урядників6. 
29 жовтня 1918 р. львівська делегація ухвалила «Устав 
і  Інструкції для повітових органів Української Націо-
нальної Ради», де були сформульовані способи орга-
нізації та  компетенція створюваних на  національній 
основі повітових, міських і сільських виконавчих струк-
тур7. 31 жовтня делегація УНРади, членом якої був і Л. 
Цегельський, поставила перед галицьким намісником 
генералом Г. Гуйном вимогу передати владу в її руки. 
Проте намісник відмовився зробити це, посилаючись 
на відсутність відповідних директив віденського уряду8.

Відтак українці розпочинають підготовку до сило-
вого перейняття влади у столичному Львові шляхом 

національного перевороту, дієву участь у розробці і під-
готовці якого брав Л. Цегельський. «Назагал все настіль-
ки відлагоджене, що остаточно наша справа переможе! 
Я був упевнений, — згадував він, — що ми, політики, 
зробили своє і завтра вранці далі робитимемо, що тре-
ба, — а буде цього аж надто на наші сили! Тепер, уночі, 
у фізичному захоплені Львова ми були ні при чому. Діло 
було віддане в руки рішучих молодих людей, а вони 
своє завдання виконають. Можна спокійно спати, аби 
збудитись у вільному українському Львові. Чи не дивно 
це: засинати в Австрії, а прокинутись в Українській дер-
жаві?..»9. 1 листопада 1918 р. над львівською ратушею 
замайорів український синьо-жовтий прапор.

Одразу ж після українського національного пере-
вороту владу від австро-угорської адміністрації пере-
брала на себе Українська Національна Рада. 9 листо-
пада 1918 р. на засіданні УНРади було вирішено дати 
державі назву — Західно-Українська Народна Республі-
ка (ЗУНР). До її складу, окрім Східної Галичини, входили 
Північна Буковина і Закарпаття, тобто землі колишньої 
Австро-Угорської монархії, населені українцями. Дер-
жава ЗУНР охоплювала близько 70 тис. кв. км території 
з населенням 6 млн громадян (у тому числі: 71 % укра-
їнців, 14 % — поляків, 13 % — євреїв, 2 % — угорців, 
румунів та ін.)10. Того ж дня УНРадою було сформовано 
вищий виконавчий і розпорядчий орган — Тимчасовий 
Державний секретаріат (Рада державних секретарів) 
на чолі з К. Левицьким. Наступного дня, 10 листопа-
да, він склав урочисту присягу на вірність українсько-
му народові і державі. «Вступаючи в уряд, — заявив 
К. Левицький,  — уважаємо за  відповідне зазначити, 
що  стоїмо на  демократичнім принципі. Ми вийшли 
з народу і для народу буде присвячена наша праця. 
Нашим обов’язком буде — берегти добра і права Захід-
но-Української Держави; нашим змаганням — забезпе-
чити лад, спокій і добробут держави. Лиш український 

3 Левицький К. Великий зрив (До історії української державности від березня до листопада 1918 р. на підставі споминів та документів). Львів: 

Червона калина, 1931. С. 113 — 114.
4 Там само. С. 115 — 116.
5 Там само.
6 Львівська делегація Національної Ради // Діло, 1918, 29 жовтня.
7 3 Делегації Української Національної Ради у Львові // Діло, 1918, 31 жовтня; ЦДІАЛ, ф. 581, оп. 1, спр. 93, арк. 12 — 12 зв.
8 Матейко Р. Галицькі лицарі волі. Українські визвольні змагання на Тернопільщині 1900 — 1920 років у контексті історії України. Тернопіль: 

Принтер-інформ, 2002. С. 65. 
9 Цегельський Л. Від легенд до правди. Львів, 2003. С. 28.
10 Докладніше дивіться: Гай-Нижник П. ЗУНР — ЗО УНР: становлення органів влади і державного управління (1918 — 1919 рр.). Київ, 2018. 146 с.; 

Гай-Нижник П. П. УНР та ЗУНР: становлення органів влади і національне державотворення (1917 — 1920 рр.). Київ: ЩеK, 2010. 304 с.
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режим буде в нашій державі. Цілому населенню без 
огляду на національність і віросповідання, без огляду 
на соціяльне становище будуть забезпечені всі права 
і рівні так соціальні, як і політичні»11.

В уряді ЗУНР Л. Цегельський 9 листопада 1918 р. 
посів міністерське крісло державного секретаря вну-
трішніх справ. 10 листопада 1918 р. УНРада доручила 
Раді державних секретарів здійснити необхідні заходи 
для об’єднання усіх українських земель в одну держа-
ву. 12 листопада 1918 р. до УНРади були кооптовані 
представники від політичних партій та війська, а вже 
наступного дня (13 листопада 1918 р.) Українська На-
ціональна Рада визначила конституційні засади ново-
створеної держави, прийнявши Тимчасовий Основний 
Закон «Про державну самостійність українських зе-
мель колишньої Австро-Угорської монархії»12. Закон 
поділено на п’ять артикулів, які мають назви, що відо-
бражають їх зміст, і наскрізну нумерацію, однак немає 
підписів відповідних посадових осіб. Структура акта 
ґрунтується на логічному викладі його змісту.

В Артикулі І закону закріплювалася назва держа-
ви — Західно-Українська Народна Республіка.

В Артикулі ІІ записано, що ії територія включає укра-
їнські етнографічні землі колишньої Австро-Угорської 
монархії, тобто — коронні краї Галичини і Буковини 
та українські комітати Закарпаття — згідно з «етногра-
фічною картою Австрійської монархії». «Простір ЗУНР 
покривається з українською суцільною етнографічною 
областю в межах бувшої австро-угорської монархії — 
то є з українською частиною бувших австрійських ко-
ронних країв Галичини з Володимирією і Буковини та з 
українськими частинами бувших угорських столиць 
(комітатів): Спиш, Шариш, Земплин, Уг, Берег, Угоча 
і  Марморош  — як вона означена на  етнографічній 
карті австрійської монархії Карла барона Черніга, 
Ethnographische Karte der osterreischen Monarchie, 
entworten von Karl Freiherrn Czernig, herausgegeben 
von K. K. Direktion der administrativen Statistik. Wien 
1855. Masstab 1:864.0», — зазначалося в Основному 
Законі13. Ця територія творить самостійну Західно-
Українську Народну Республіку (Артикул ІІІ).

В Артикулі IV закріплювалося верховенство і суве-
ренітет народу в державі, який здійснює їх через свої 
представницькі органи, обрані на підставі загально-
го, рівного, прямого, виборчого права при таємному 
голосуванні, за  пропорційною системою. Виборчим 
правом наділялися усі громадяни держави, без різниці 
національності чи статі. Найвищим органом влади мали 
стати Установчі збори ЗУНР, а до їх обрання уся повнота 
законодавчої влади належала Українській Національній 
Раді, виконавчої — Державному секретаріатові.

Гербом ЗУНР був затверджений золотий лев на си-
ньому полі, обернутий у праву сторону; прапором — 
традиційний синьо-жовтий. Затверджено й державну 
печатку ЗУНР (Артикул V)14.

На Л. Цегельського, як на державного секретаря 
внутрішніх справ, в  новій і  молодій державі лягли 
не  лише визначні завдання та  обов’язки, але й ши-
рокі повноваження. Зокрема, до його обов’язків вхо-
дили: охорона громадського порядку, організація 
адміністративного апарату в містах та на периферії 
(забезпечувати внутрішню роботу держсекретаріа-
ту було доручено заступнику держсекретаря Р. Пер-
фецькому), формування народної міліції, жандармерії, 
продовольчих відділів, запис добровольців до україн-
ського війська. Водночас Л. Цегельський здійснював 
діяльність з вдосконалення державного апарату влади 
на законодавчому рівні: 15 листопада з подання Держ
секретаріату внутрішніх справ було ухвалено Закон 
«Про доповнення складу Української Національної 
Ради відпоручниками повітових і  міських організа-
цій»; 16 листопада УНРада схвалила один з найваж-
ливіших актів — «Закон про тимчасову адміністрацію 
областей ЗУНР», а  також згодом й інші законодавчі 
акти та рішення щодо налагодження функціонування 
державного апарату, місцевого самоврядування, судів, 
пошти, телеграфу, залізниці тощо15.

Між тим, 30  листопада  1918  р. Л. Цегельський 
і  Д. Левицький прибули у  Наддніпрянську Украї-
ну до  Фастова, де зустрілися з  членами Директорії 
В. Винниченком, П. Андрієвським, Ф. Швецем та А. Ма-
каренком, до яких 1 грудня приєднався С. Петлюра. 

11 В Галичині // Нова Рада, 1918, 24 (11) листопада.
12 ЦДАВО України, ф. 2192, оп. 2, спр. 3, арк. 35 — 35 зв.; Там само, ф. 3505, оп. 1, спр. 135, арк. 169 — 169 зв.
13 Там само.
14 Там само.
15 Докладніше дивіться: Гай-Нижник П. ЗУНР — ЗО УНР: становлення органів влади і державного управління (1918 — 1919 рр.). Київ, 2018. 146 с.; 

Гай-Нижник П. П. УНР та ЗУНР: становлення органів влади і національне державотворення (1917 — 1920 рр.). Київ: ЩеK, 2010. 304 с.
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Після бурхливих перемовин представники Директорії 
погодилися з пропозицією галицької делегації розпо-
чати підготовку до злуки обох українських держав, при 
цьому Л. Цегельський наполіг на галицькій автономії 
в  майбутній соборній Україні. Того ж дня, 1  грудня, 
у Фастові було укладено т. зв. Передвступний договір 
про злуку «обох українських держав в одну державну 
одиницю», автором якого був Л. Цегельський.

Тим часом, від  21  листопада  1918  р. до  2  січ-
ня 1919 р. уряд ЗУНР перебував у Тернополі. Урядо-
ві установи розташовувалися в  українській гімназії 
по  вул. Камінна (будинок не  зберігся), у  польській 
гімназії по вул. Конарського (тепер — вул. М. Грушев-
ського), а також у магістраті (будинок не зберігся) та в 
готелі «Подільський» (нині — готель «Україна»).

2 січня 1919 р. влада ЗУНР переїхала до Станіславова 
(тепер — Івано-Франківськ). У 1919 р. також і УНРада 
продовжила свої засідання у Станіславові, де відбулися 
три сесії (2 — 4 січня, 4 — 15 лютого та 25 березня — 
15 квітня 1919 р.). Тут перше засідання УНРади відбу-
лося 2 січня 1919 р. у залі кінотеатру «Аустрія» (сьогод-
ні — готель «Дністер» на вул. Шевченка, 1). Доповнена 
представниками від повітів та міст, УНРада номінально 
мала складатися з близько 150 членів. Але в сесіях бра-
ли участь близько 130 делегатів — частина депутатів 
постійно перебувала у Відні та в дипломатичних від-
рядженнях, інші залишилися у захоплених польськими 
і румунськими військами землях (частина з них була ін-
тернована). УНРада, на відміну від наддніпрянської Цен-
тральної Ради, не була індокринована соціалістичним 
доктринерством. Більшість у ній (майже дві третини) 
складали націонал-демократи, радикали та соціал-де-
мократи. Інші члени були або безпартійними, або на-
лежали до дрібних партійних груп, як, наприклад, се-
лянсько-радикальна група (фракція) К. Трильовського, 
що відкололася від радикалів. За соціальною ознакою 
в парламенті ЗУНР переважали середні й заможні се-
ляни, світська інтелігенція та духовенство. Національні 
меншини відмовилися брати участь в УНРаді, а відтак 
вона мала суто український характер і спрямування.

3 січня 1919 р. у Станіславові на засіданні УНРади була 
одностайно прийнята Ухвала про Злуку ЗУНР з УНР. Саме 
на ньому Л. Цегельський доповідав про свою поїздку 

до Києва, її результати, а також про ситуацію на сході 
України. «Піднявся я з двома аркушами паперу в руці: 
один — оригінал договору у Хвастові, датований 1 груд-
ня 1918 р., а другий — проект резолюції, яку я маю запро-
понувати Українській національній Раді до ухвалення. 
Обидва документи укладені мною, — згадував про ті 
події Л. Цегельський. — Я сам, признаюся, в урочистому 
настрої, свідомий того, що відбувається великий, прис-
нопам’ятний акт з  історії українського народу, що оце 
за яких десять хвилин народиться — бодай у принципі, 
в юридичному виразі волі українського народу Галичини 
й Буковини — соборна Українська держава. Я говорив 
коротко. Підкреслив, що історичним ідеалом українсько-
го народу є політична незалежність і політична єдність 
усієї української землі в суверенній Українській державі. 
Від смерті Ярослава Мудрого (1054 р.) ми вперто стреміли 
до здійснення цього ідеалу»16. Зрештою одностайно було 
прийнято резолюцію, через акламацію, в якій, зокрема, 
зазначалося: «Українська Національна Рада, виконуючи 
право самоозначення Українського Народу, проголошує 
торжественно з’єдиненє з нинішнім днем ЗУНР з УНР.

Зміряючи до найскорішого переведення сеї злуки, 
Українська Національна Рада затверджує Передвступ-
ний договір про злуку, заключний між ЗУНР та  УНР 
дня 1 грудня 1918 р. у Хвастові, та поручає Держав-
ному Секретаріятови негайно розпочати з київським 
правительством для сфіналізовання договору про злу-
ку…»17. Варто, щоправда, однак зауважити і на тому, 
що вже 12 січня 1919 р. на засіданні Ради державних 
секретарів несподівано знов розгорілися суперечки 
щодо злуки з УНР й про можливу «страту» суверенно-
сті ЗУНР (була пропозиція спершу провести вибори 
до Трудового конгресу, а вже потім розглядати питан-
ня злуки), проте більшість все ж ухвалили таки надіс-
лати делегацію з 65 урядовців і парламентарів ЗУНР 
до Києва для «нотифікування» Акта Злуки18. Тож 13 січ-
ня 1919 р. Л. Цегельський де-юре склав повноваження 
секретаря внутрішніх справ і повністю присвятив себе 
закордонним справам (номінально він був заступни-
ком секретаря зовнішніх зносин, оскільки В. Панейко 
перебував у Версалі), в тому числі й підготовкою до вті-
лення в життя Aкта Злуки19. З цією метою 16 січня до Ки-
єва для «урочистого нотифікування» Акта й для участі 

16 Цегельський Л. Від легенд до правди. Нью-Йорк, Філадельфія, 1960. С. 210.
17 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 36, арк. 1.
18 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 36, арк. 9.
19 ЦДАВО України, ф. 1118, оп. 1, спр. 5, арк. 3.
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в роботі Трудового конгресу України вирушила галиць-
ка делегація на чолі з віце-призидентом УНРади Л. Ба-
чинським, до складу якої входив також і Л. Цегельський.

По приїзду у Києві члени делегації відвідали святко-
ву вечерю, влаштовану очільниками Осадного корпусу, 
на якій від  імені галичан-гостей виступили Л. Цегель-
ський і Т. Старух. 22 січня 1919 р. на урочистих заходах 
на Софіївському майдані, ставши обличчям до членів 
Директорії, державний секретар закордонних справ 
ЗУНР Л. Цегельський оповістив вірчу грамоту, основу 
якої становила Ухвала УНРади від 3 січня 1919 р. про 
об’єднання ЗУНР з УНР. Коли ж, своєю чергою, член Ди-
ректорії Ф. Швець закінчив читання Універсалу Собор-
ності, він під схвальні вигуки присутніх і у супроводі 
церковних дзвонів передав його текст Л. Цегельському. 
Після урочистостей на столичному майдані від 19-ї го-
дини і майже до опівночі в Українському національному 
клубі відбувалися банкет і урочисте вшанування захід-
ноукраїнської делегації, на якому з промовою від імені 
західноукраїнської делегації виступив Л. Цегельський. 
Оратор відзначив важливість якнайшвидшої ліквіда-
ції психологічних кордонів, які виникли між західни-
ми та східними українцями внаслідок впливу різних 
культур, а також наголосив на необхідності утворення 
єдиної загальноукраїнської культури.

Того ж дня, 22 січня 1919 р. Л. Цегельського було 
призначено заступником народного міністра зовніш-
ніх справ УНР, на  якій він перебував до  13  лютого. 
Проте на  цій посаді він значився лише номінально 
й, до того ж, навідріз не сприймав дій Директорії, зо-
крема її соціалістичного характеру, як наддніпрянську 
складову Трудового конгресу у Києві. «Якби не при-
сутність галичан і буковинців на Конгресі, був би це 
не конгрес України, а тільки конгрес соціалістів з Укра-
їни», — зауважував Л. Цегельський20.

В ЗО УНР по цьому, 4 лютого 1919 р. Виділ УНРади 
призначив новий уряд республіки, який очолив націо-
нал-демократ С. Голубович, що водночас став і секре-
тарем фінансів, торгівлі і промислу. У цьому новому 
уряді ЗО УНР державним секретарем закордонних 
справ спочатку став ненадовго В. Панейко, якого де 
факто до 12 лютого заміняв його заступник Л. Цегель-
ський. З середини березня 1919 р. він — заступник 

нового секретаря закордонних справ М. Лозинського, 
а від листопада 1919 р. — Є. Петрушевича, який пере-
брав кермо зовнішньої політики у власні руки.

Евакуйовуючи галицьку делегацію з Києва, який ось-
ось мав перейти під більшовицьку окупацію, по дорозі 
у Вінницю Л. Цегельський зустрівся з С. Петлюрою й от-
римав від нього доручення поїхати у Прагу до Т. Маса-
рика та його уряду як «надзвичайний уповноважений 
посол». Галичанин погодився. «Місія не була легка, бо 
Аліянти гляділи на Україну (Придніпрянщину) як на ча-
стину неподільної Росії, що була союзником Аліянтів 
у світовій війні, — згадував Л. Цегельський. — Але я 
не міг відмовити. Треба було попробувати всіх можли-
востей. Отде я згодився поїхати до Праги. Мені видано 
повновласть «спеціального уповноваженого посла» 
від Директорії Української Народньої Республики з місі-
єю до президента Чесько-Словацької Республики — Ма-
сарика та до влади в Празі взагалі. До того Чехівський 
вложив на мене ще другу місію, а то відвідати посоль-
ства Української Народньої Республики у Відні, Празі і в 
Берліні та поінформувати їх про положення в Україні»21. 
Тож у лютому 1919 р. Л. Цегельський веде перемовини 
з президентом Т. Масариком, чеським прем’єром В. Ту-
саром, міністром національної оборони В. Клофачем. 
Він також домігся зустрічі з французьким маршалом 
М.-С.-Ж. Пеллє й подав йому меморіал про Україну «як 
важливу проблему Сходу Європи».

Коли ж 29 січня 1919 р. у рамках Паризької мирної 
конференції створено спеціальну міжнародну комісію 
з польських справ на чолі з французом Ж. Камбоном 
й нею було сформовано військову місію під керівниц-
твом французького генерала Ю. Бартелемі, яка в лю-
тому попрямувала до  Польщі з  метою її  замирення 
з ЗО УНР, Є. Петрушевич доручив саме Л. Цегельському 
захист українських інтересів. Тоді місія Ю. Бартеле-
мі підготувала план припинення війни, згідно з яким 
до Польщі відходили Львів, Дрогобицько-Борислав-
ський нафтовий басейн, а  загалом  — більше поло-
вини території ЗУНР. 22 лютого 1919 р. антантівська 
місія зустрілася з представниками ЗУНР22. Перегово-
ри не увінчались успіхом, оскільки 28 лютого УНРада 
у Станіславові та командування Галицької Армії дво-
ма третинами голосів не прийняли умов перемир’я, 

20 Патер І. Лонгин Цегельський // Західно-Українська Народна Республіка. 1918 — 1923. Уряди. Постаті. Львів: Інститут українознавства ім. 

І. Крип’якевича НАН України, 2009. С. 320.
21 Цегельський Л. Від легенд до правди: Спомини про події в Україні, зв’язані з першим листопада 1918 р. Львів: Свічадо, 2003. С. 304 — 305.
22 Омелянович-Павленко М. Спогади українського командарма. Київ: Планета людей, 2002. С. 145 — 146.
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запропонованих генералом Ю. Бертелемі. Слід проте 
зауважити, що Л. Цегельський, який вважав за потріб-
не прийняти умови перемир’я, аби забезпечити су-
веренітет хоча б над якоюсь територією й отримати 
визнання держав Антанти, виступив з різкою незгодою 
такого кроку й подав у відставку.

Проте на  цьому дипломатична кар’єра Л. Цегель-
ського не завершилася, позаяк диктатор Є. Петруше-
вич доручив йому переїхати спочатку до Відня, а згодом 
утворити посольство ЗУНР у Вашингтоні23. Влітку 1919 р. 
Л. Цегельський виїхав за межі України. Тоді у Празі він, 
поряд з  іншими діячами, безуспішно намагався через 
брак коштів заснувати Український культурний інститут24, 
потім він прибув до Відня, де у жовтні 1919 р. екзильним 
урядом ЗУНР і галицькими емігрантами було вирішено 
відправити Л. Цегельського першим послом до США, яке 
у грудні погодили з диктатором Є. Петрушевичем.

4 січня 1920 р. Є. Петрушевич видав у Відні декрет 
про створення місії до  Сполучених Штатів Амери-
ки і  Канади на  чолі з  Л. Цегельським. Її  метою було 
одержання при співучасті українських організацій 
США і  Канади фондів на  підтримку ЗУНР (Галичини 
та Буковини), зокрема фондів для допомоги жертвам 
польсько-української війни, на національні інституції 
в Галичині та Буковині та на ведення політики і дер-
жавних справ ЗУНР, розвиток українських організацій 
та утримання уряду. На це Л. Цегельський та його за-
ступник І. Боберський отримали від диктатора ЗУНР 
повноваження й 4 тис. 400 дол. США25. Крім того, 24 лю-
того 1920 р. президія Комітету допомоги у Відні видала 
Л. Цегельському від свого імені «вірчі грамоти» й до-
ручала йому та І. Боберському виїхати до США з метою 
організації серед місцевих українців масового збору 

коштів на допомогу жертвам війни у Галичині та Буко-
вині (пожертви мали надходити Комітетові допомоги 
у Відень, а звідти — до Українського горожанського 
комітету у Львові)26. 12 березня 1920 р. Л. Цегельський 
отримав короткий «регумемін» з підписами О. Бура-
чинського та С. Голубовича (від уряду ЗУНР), В. Сінга-
левича (від посольства ЗУНР у Відні), К. Левицького 
та  І. Семака (від Комітету допомоги у Відні) й 23 бе-
резня 1920 р. на чолі делегації ЗУНР (Л. Цегельський, 
І. Боберський, С. Герасимович і В. Струк) виїхав до США.

Після відвідин Парижа й отримання усних доручень 
від Є. Петрушевича, 11 квітня 1920 р. Л. Цегельський при-
був до США й осів у Нью-Йорку. Американські українці, 
натомість, зустріли місію ЗУНР надзвичайно прохолодно 
й з великим недовір’ям. Тож за океаном Л. Цегельський 
заснував і очолив Тимчасовий український головний 
рахунковий комітет (ТУГРК) у США, який розгорнув по-
тужну агітаційну кампанію у пресі, листах, відозвах та на 
численних мітингах про збір пожертв для уряду ЗУНР27. 
Природно, що чи не на усіх публічних акціях виступав 
особисто Л. Цегельський й під час одного з таких мітингів 
у Клівленді ліво-комуністичні емігранти-українці навіть 
важко побили його28. Невдовзі Є. Петрушевич «відруч-
ним» листом від 24 вересня 1920 р. призначив Л. Це-
гельського ще й «політичним агентом для заступництва 
інтересів ЗУНР перед американським урядом»29.

Утім, справи просувалися аж надто несприятливо й 
відтак в допомогу Л. Цегельському 31 травня 1921 р. було 
створено Надзвичайну дипломатичну місію у складі Р. 
Березовського (голови) та Л. Мишуги (секретаря)30, а його 
статус змінено з «політичного агента» на «дипломатично-
го представника», що й засвідчували видані Є. Петруше-
вичем Л. Цегельському того ж дня нові «вірчі грамоти»31.

23 Панейко В. З’єдинені держави Східної Європи: Галичина і Україна супроти Польщі й Росії. Відень, 1922. С. 67.
24 Дорошенко Д. Мої спомини про недавнє-минуле (1914 — 1920). Мюнхен: Укр. вид-во, 1969. С. 467.
25 ЦДАВО України, ф. 4460, оп. 1, спр. 2, арк. 3.
26 Батюк Т. Надзвичайна дипломатична місія УНРади ЗУНР до США // Україна: культурна спадщина, національна свідомість, державність. Вип. 17: 

Українсько-польсько-білоруське сусідство: ХХ століття / НАН України, Ін-т українознавства ім. І. Крип’якевича. Львів, 2008. C. 117.
27 ЦДАВО України, ф. 4460, оп. 1, спр. 2, арк. 4 — 5.
28 «В неділю, дня 30-го сього місяця стався в Клівленді страшний злочин, якого серед українців на Американській землі не було ще, відколи 

зачалася українська іміґрація на сю вільну землю; злочин, якого не було ніколи на Галицькій Україні. Того дня більшовицька банда напала 

в розбишацький спосіб на д-ра Лонгина Цегельського серед улиці і в звірський спосіб побила його так, що тяжко раненого, непритомного і оті-

каючого з крови відвезено його до тутешнього шпиталю» [Скритовбивчий замах на життє д-ра Лонгина Цегельського // Свобода (Нью-Джерсі), 

1920, № 68, 5 червня. С. 1].
29 ЦДАВО України, ф. 4460, оп. 1, спр. 2, арк. 4 — 5.
30 Батюк Т. Дипломатична місія Лонгина Цегельського у США (1920 — 1921). Дрогобич, 2008. С. 52 — 53. 
31 Павлюк О. Боротьба України за незалежність і політика США (1917 — 1923). Київ: Вид. дім «KM Akademia», 1996. С. 107.
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Зрештою, у липні 1921 р. Л. Цегельському владо-
ся укласти фінансову угоду з  американсько-канад-
ським бізнесменом Ф.-А. Боером про започаткування 
в Канаді Державної позики щодо продажу облігацій 
(«бонів») уряду ЗУНР на суму 1 млн дол. і 9 млн дол. 
під заставу державного майна (землі, лісів, копалень 
та іншого) майбутньої незалежної ЗУНР, проте Є. Петру-
шевич та уповноважений у справах фінансів, торгівлі 
та промислу В. Сінгелевич її не затвердили. Заручився 
Л. Цегельський й підтримкою провідних діячів Респу-
бліканської партії, що були дотичні до нафтових мо-
нополій, зокрема й до «Стандарт ойл компані» і які 
мали розрахунки у майбутньому орендувати нафтові 
поля Східної Галичини32, проте й цей проєкт, очевидно, 
не мав дієвого втілення.

Між тим, із прибуттям до США вищезгаданої над-
звичайної дипломатичної місії ЗУНР Л. Цегельський 
хоч і перебував на чолі галицького дипломатичного 
представництва у Вашингтоні, що було відкрите 1 лип-
ня 1921 р., проте на особистому рівні його стосунки 
з Р. Березовським та Л. Мишугою не склалися33. Після 
того як 7 липня 1921 р. зазначена надзвичайна місія 
увійшла до складу дипломатичного представництва 
ЗУНР, його було реструктуризовано на  два відділи: 
дипломатичний і  фінансово-торговельний34. І  хоча 
головою місії та дипломатичним представником за-
лишився надалі Л. Цегельський (Р. Березовський очо-
лив фінансово-торговельний відділ, а Л. Мишуга став 
секретарем місії та членом фінансово-торговельного 
відділу) за умов рівних голосів усіх її членів, налаго-
дити спільну діяльність так і не вдалося. Відтак, в ат-
мосфері постійних конфліктів і скарг Є. Петрушевичу 
Л. Цегельський 23 липня 1921 р. подає до Відня про-
хання про відставку35.

Демісію Л. Цегельського Є. Петрушевич не прийняв, 
натомість у серпні 1921 р. листом від імені уряду йому 
було доручено посилити західноукраїнську політичну 
справу у США і перебратися з цією метою до Вашингто-

на. У столиці США Л. Цегельському вдалося налагодити 
зв’язки з сенатором-республіканцем від Нью-Джерсі 
Д. Фрелінгаузеном, а через нього — з новим держ-
секретарем Ч. Гюзом. Проте потрапити на аудієнцію 
до того ж таки Ч. Гюза чи до президента В.-Г. Гардінґа 
все ж не вдалося, позаяк офіційна адміністрація США 
не підтримувала контактів з невизнаними державни-
ми утворення, які до того ані де-юре, ані де-факто ж 
не контролювали задекларованих територій. І  хоча 
Л. Цегельському все ж таки вдалося 17 вересня 1921 р. 
зустрітися з  начальником відділу Західної Європи 
Держдепартаменту США В. Кеслом, a 20 вересня — 
з референтом цього відділу професором Ч.-В. Мар-
тином, проте ці зустрічі так і не мали подальших на-
слідків36.

Невдовзі безгрошів’я та внутрішньодипломатич-
ні чвари змушують Л. Цегельського у листі від 27 ли-
стопада 1921 р. знову просити відставки у Є. Петру-
шевича. І хоча очільник Галицької Республіки знову 
відхилив його прохання та телеграфно 7 грудня на-
казав залишатися на посаді й чекати на подальші ін-
струкції, Л. Цегельський одноосібно прийняв рішення 
і 10 грудня 1921 р. залишив США й виїхав до Відня37. 
В австрійській столиці розслідування щодо діяльності 
Л. Цегельського у США розпочав його давній суперник 
К. Левицький, а потім продовжила спеціальна комісія 
(Дольницький, Керанович, Семака). Тож комісія висну-
вала, що у перший рік (10 квітня 1920 — травень 1921) 
його діяльність була «дуже видатною і корисною, чим 
причинився Цегельський до значної збірки підмог гро-
шевих для Уряду та для потребуючих в краю і за кор-
доном українців, але коли з хвилею як Л. Цегельський 
почав справу з позичкою для Уряду у різних амери-
канських фінансистів, почалися його промахи»38, суть 
яких нібито полягала у перевищенні владних повнова-
жень, фінансових махінаціях, підриві престижу уряду 
через аморальну поведінку та у розтраті державних 
грошей та у самовільному залишенні місії39. Попри це 

32 Литвин М., Науменко К. Історія ЗУНР. Львів: Олір, 1995. С. 329 — 330.
33 Матвієнко В. Зовнішня політика Західноукраїнської Народної Республіки в персоналіях // Україна дипломатична: науковий щорічник. Київ, 

2002. Вип. 2. С. 464.
34 ЦДАВО України, ф. 4460, оп. 1, спр. 2, арк. 12.
35 Там само, арк. 13.
36 Павлюк О. Боротьба України за незалежність і політика США (1917 — 1923). Київ: Вид. дім «KM Akademia», 1996. С. 111 — 112.
37 Батюк Т. Надзвичайна дипломатична місія УНРади ЗУНР до США. Дрогобич, 2008. С. 120.
38 ЦДАВО України, ф. 4460, оп. 1, спр. 2, арк. 19.
39 Водотика Т. С., Іваницький І. В. Слідча справа Лонгина Цегельського: джерелознавча характеристика // Архіви України, 2014, № 3 (291). С. 109 — 110.
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та  подальші розходження з  Є. Петрушевичем щодо 
спроб диктатора у співпраці з українськими більшо-
виками, той все ж таки викликав взимку 1921–1922 
рр. Л. Цегельського до Відня з наміром відрядити ди-
пломата зі спеціальним дорученням до Японії40, яке, 
вочевидь, вже не мало свого продовження та втілення. 
Тим паче, що вже 14 березня 1923 р. Рада послів при-
йняла рішення про передачу Східної Галичини Поль-
щі41, а дипломатичне представництво ЗУНР / Галицької 
Республіки припинило своє існування.

Зрештою Л. Цегельський, попри пропозицію поль-
ської сторони через консула Я. Ріпи повернутися 
до Львова, виїхав знов до Вашингтона й на знак протес-
ту проти прорадянської політики Є. Петрушевича все 
ж остаточно припинив свою дипломатичну діяльність. 
У США Л. Цегельський не мав постійного місця роботи 
та заробітку: він підпрацьовував то викладачем украї-
нознавчих студій у протестантській теологічній семінарії, 
зокрема в її українському філіалі у Балтиморі, то деякий 
час редагував часопис у Нью-Йорку «Український віст-
ник», то у Філадельфії редагував часопис «Шлях»42. Тоді ж 
він видав книгу «Про історію протестантизму», а у 1937 р. 
монографію про свого особистого знайомого: «Митро-
полит Андрій Шептицький. Короткий життєпис і огляд 
його церковно-народної діяльності». У ній автор небез-
підставно виснував про національно-соціальну трагедію 
українства в Західній Україні досить влучною характе-
ристикою: «Наша аристократія, всі оці Сапіги, Сангушки, 
Чорторийські, Шептицькі, Дідушицькі, Тишкевичі, коли 
згадати тільки західноукраїнську адміністрацію, — погрі-
шилася проти нашого народу. Але й українська суспіль-
ність не без вини проти цих старих та багатих родів, бо 
відганяла їх від українства гайдамацьким радикалізмом, 
а то й просто відкидала їх оферту співпраці на україн-
ській ниві», додаючи, що «українство та любов до народу 
можуть жити не тільки у курній хаті, але й у магнатській 
палаті, та що поворот наших магнатів до нашого народу 
ще сьогодні попри всі перевороти і радикальні зміни 
лежить в інтересі України»43.

Влітку 1938 р. Л. Цегельський здійснив одномісячну 
подорож до Європи, де мав приватні зустрічі з япон-
ським консулом у Львові, німецьким міністром Й. фон 
Ріббентропом у Берліні, Т. Масариком і Е. Бенешем у Пра-
зі, польським міністром закордонних справ Ю. Беком 
у Варшаві, бачився з колишніми колегами та родичами 
(зокрема, 6 серпня побував у Львові на весіллі сина 
Юрія, який одружився із Веронікою Дроздовською)44.

По поверненні до Філадельфії Л. Цегельський став 
одним з співзасновників Українського конгресового 
комітету Америки, що був створений 24 травня 1940 р. 
на  1-му Конгресі українців Америки, який відбувся 
у  Вашингтоні. У  подальші роки він неодноразово 
брав участь у численних з’їздах, конференціях УККА, 
дискусійних семінарах в американських університе-
тах тощо, переймався наданням допомоги українцям 

40 Цегельський Ю.-М. Зага роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. Ellicott City: Смолоскип, 1992. С. 360.
41 ЦДІАЛ, ф. 581, оп. 1, спр. 104, арк. 1.
42 Патер І. Лонгин Цегельський // Західно-Українська Народна Республіка. 1918 — 1923. Уряди. Постаті. Львів: Інститут українознавства ім. 

І. Крип’якевича НАН України, 2009. С. 321 — 322.
43 Цегельський Л. Митрополит Андрій Шептицький: короткий життєпис і огляд його народно-церковної діяльності. Львів: Місіонер, 1995. С. 6, 50.
44 Патер І. Лонгин Цегельський // Західно-Українська Народна Республіка. 1918 — 1923. Уряди. Постаті. Львів, 2009. С. 321 — 322; Дашкевич Я. 

Лонґин Цегельський та українська політична думка 1900 — 1917 pp. // Цегельський Л. Русь-Україна і Московщина-Росія. Історико-політична 

розвідка. Львів: Апріорі, 2007. С. 9.

Лонгин Цегельський (праворуч) у Камінці 
Струмиловій з родиною, 1938 р.
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у  переселенні з  Європи до  Америки. У  1940–1943 
рр. Л. Цегельський  — викладач Українських освіт-
ніх курсів для молоді Канади й Америки45, а від 1943 
по 1950 рр. — працював на посаді редактора діаспор-
ного популярного видання «Америка»46.

Після війни Л. Цегельський публікує в українській 
емігрантській пресі статті за загальною назвою «Біль-
ше правди про гетьмана П. Скоропадського», в яких 
з позитивістсько-державницького боку переосмислює 
його роль і місце в історії України й нещадно полемізує 
з вітчизняними соціалістами з т. зв. демократичного 
табору47 (а ще раніше, у 1931 р., у часописі «Америка» 
він опублікував велику за обсягом полемічну статтю 
«Правда про Гетьманщину. Що говорять і пишуть про 
українську державну політику і що з того правда, а що 
баламута»48). Саме у ті часи в «Америці» друкувалися 
його спогади та роздуми про події, пов’язані з 1 листо-
пада 1918 р. та зі становленням ЗУНР, на основі яких 
згодом була й написана книга «Від легенд до правди», 
перевидання якої пропонується нижче читачам у цьо-
му сучасному виданні.

Невтомний борець за волю і державність України 
помер за  своїм робочим столом у  редакції часопи-

су «Америка» 13  груд-
ня 1950 р. у Філадельфії. 
Поховано Л. Цегельсько-
го на філадельфійському 
цвинтарі Факс-Чейз.

Минули роки, але й 
донині заповітом-уроком 
і пересторогою-настано-
вою лунають до українців 
його слова: «Самостійна 
й соборна Українська держава була в наших руках. 
Усі обставини спершу складалися так, що можна було 
втримати та закріпити її… Однак нам не вдалося здійс-
нити це. І не вдалося не тому, що об’єктивно було це 
неможливо — навпаки, я твердо переконаний, що ми 
мали ідеальну нагоду збудувати самостійну державу. 
Та нам забракло політичного розуму»49.

45 Ясинчук Л. Українське шкільництво поза рідними землями // Українці у вільному світі. Нью-Джерсі: Вид-ня Українського народного союзу, 

1954. С. 164 — 167.
46 Хімяк О. Українська преса на Американському континенті (кінець ХІХ — початок ХХ ст.) // Вісник Національного університету «Львівська 

політехніка»: Українська національна ідея: реалії та перспективи розвитку. 2012. Вип. 24. С. 27 — 31.
47 ЦДІАЛ, ф. 789, оп. 1, спр. 18, арк. 102.
48 Цегельський Л. Правда про Гетьманщину. Що говорять і пишуть про українську державну політику і що з того правда, а що баламута // Америка, 

1931, ч. 3, 15 травня. С. 25 — 33.
49 Цегельський Л. Від легенд до правди: Спомини про події в Україні, зв’язані з першим листопада 1918 р. Львів: Свічадо, 2003. С. 293.

Лонгин Цегельський з сином Юрієм, його дружиною 
Веронікою Дроздовською та онучками Анізією і Олею, 

Філадельфія, 1949 рік

Книга Лонгина 
Цегельського  

«Від легенд  
до правди»

Український цвинтар святої Марії у передмісті 
Фокс Чейз у Філадельфії, штат Пенсильванія, США


